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ВПЛИВ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

ПРАЦІВНИКІВ ІЗ ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ 
ДОНЕЦЬКОЇ ТА ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ, АР КРИМ НА НАУКОВО-

ОСВІТНІЙ ПОТЕНЦІАЛ ЗВО УКРАЇНИ  
 

У 2014 р. через військовий конфлікт на Донбасі та анексію АР Крим в 
Україні розпочалося нове і доволі негативне для перспективного розвитку країни 
за соціально-економічними наслідками явище – внутрішнє переміщення 
населення. Активну участь у цьому процесі взяли науково-педагогічні 
працівники ЗВО Донбасу та АР Крим, які були поставлені перед необхідністю 
швидкого прийняття досить важкого рішення про організацію подальшого 
власного життя. Рішення про евакуацію було пов’язане з необхідністю залишити 
власні домівки, майно, налагоджене життя, рідних і друзів та практично з нуля 
будувати побут і навчальний процес на новій території.  

У переважній більшості випадків ЗВО з непідконтрольної Україні 
території за власною ініціативою та практично без сторонньої допомоги 
переміщувалися до відповідних філіалів цих закладів, розташованих у межах 
підконтрольних українських районів. При цьому з моменту евакуації 
педагогічні працівники стикалися з цілим комплексом проблем, розв’язати які 
власними силами було досить важко. Це організація навчального процесу за 
умови повної відсутності допоміжного персоналу й підрозділів забезпечення 
навчального процесу, браку науково-педагогічних кадрів і складнощів із 
переміщенням студентів і викладачів до місця навчання; різке погіршення 
умов життя та праці, падіння купівельної спроможності; відірваність від 
родини та відсутність можливостей для її перевезення; важкий морально-
психологічний стан тощо [1]. Через таку ситуацію працівники, які мали 
найбільшу кількість нерозв’язаних проблем, почали шукати шляхи 
поліпшення власного життя та приходили до думки про нові робочі місця в 
інших регіонах України і світу. 

Зміна місця роботи не розв’язувала кардинальним чином всіх проблем 
переміщених працівників, проте давала змогу змінити обстановку життя на 
більш психологічно здорову та стабільну завдяки територіальній віддаленості 
військових дій і налагодженості навчального процесу в новому ЗВО. Проте 
додавалися різні емоційні негативні стани, в основі котрих як внутрішні 
(ностальгія за колишнім життям, рідним ЗВО і містом, власною домівкою 
тощо), так і зовнішні (труднощі з адаптацією на новому місті життя і роботи, 
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несприйняття оточуючими, зменшення соціальної ролі особистості в 
суспільстві, новому трудовому колективі тощо) причини. Водночас, 
незважаючи на наявність психологічних, соціальних, фінансових і 
матеріальних проблем, з котрими щодня стикаються переміщені науково-
педагогічні працівники, як, до речі, й інші внутрішньо переміщені особи 
(ВПО), вони багато сил віддають новому місцю роботи, тим самим 
підвищуючи його рейтинги завдяки суттєвим освітнім і науковим здобуткам.  

Відсутність офіційного статистичного обліку того внеску, який додають 
ВПО до результатів та рейтингів ЗВО, де вони працюють, не дає можливості 
побачити позитивний вплив їх залучення для ЗВО. Оцінити цей внесок можливо 
лише дослідним шляхом і для кожної приймаючої установи окремо. Приклад 
такої оцінки було зроблено для Черкаського державного технологічного 
університету (ЧДТУ) в межах дослідження “Вплив конфлікту на економіку в 
державі та можливі його наслідки: економіка війни (war economy), дивіденди від 
миру (peace dividends), сіра економіка (grey economy), корумпована економіка”, 
виконаного в грудні 2019 р. замовлення Міністерства з питань тимчасово 
окупованих територій та внутрішньо переміщених осіб України [2]. 

У ході дослідження було встановлено, що протягом 2014–2019 рр. 
університет прийняв до свого штату 12 осіб професорсько-викладацького 
складу, що тимчасово були переміщеними з непідконтрольних територій 
Донецької та Луганської областей, з них 10 осіб – викладачі різних ЗВО 
Донецька та 2 особи – викладачі різних ЗВО Луганська. Середній вік цих 
викладачів був 43,5 роки й на початок 2014 р. п’ятеро з них мали статус 
завідувача, четверо – доцента, троє – асистента кафедри. На момент дослідження 
посадова структура працівників змінилася: 2 завідувачі, 5 професорів, 3 доценти 
та 2 викладачі кафедри. Отже, посадова структура переміщених до ЧДТУ 
викладачів погіршилася, що є добровільним і зваженим рішенням кожного з них. 

З метою кількісної оцінки науково-освітнього потенціалу, який через 
військовий конфлікт в Україні було додано до здобутків ЧДТУ, проведено 
анкетування працівників ЧДТУ, що мають статус ВПО. Розроблена задля цього 
анкета містила два блоки питань, спрямованих на констатацію та конкретизацію 
результатів науково-педагогічних досягнень і самооцінку рівня та якості життя 
кожного працівника. За результатами анкетування встановлено, що протягом 
2015–2019 рр. 12 викладачів отримали такий науково-педагогічний здобуток: 

1. Кількість опублікованих наукових праць, усього – 501, з них у виданнях, 
що входять до міжнародних наукометричних баз Scopus або Web of Science, – 27, 
у фахових виданнях України – 146, у зарубіжних виданнях – 37, у монографіях, 
опублікованих в Україні, – 47, у монографіях, опублікованих за межами 
України, – 21, у матеріалах наукових конференцій – 223. 

2. Отримано 2 дипломи кандидата наук, по 2 атестати доцента та 
професора. 

3. Під керівництвом захистилося 9 докторів наук і 13 кандидатів наук. 
4. Кількість призових місць, здобутих студентами на Всеукраїнському 

конкурсі студентських наукових робіт або всеукраїнських олімпіадах, за 
місцями: перше місце – 1, третє – 1. 
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5. Грант із будь-яких джерел на наукові дослідження – 36 000 грн. 
6. Середній h-індекс в Google Академії – 3,5. 
7. Отримання сертифікату про володіння іноземною мовою В2 – 6 осіб. 
8. Стажування в зарубіжному ЗВО: Франція – 1 особа, Польща – 11 осіб. 
9. Підвищення кваліфікації за професійною спрямованістю – 7 осіб. 
10. Кількість ліцензованих спеціальностей та освітніх програм за 

безпосередньої участі – 7, акредитованих – 14. 
11. Відкриття аспірантури PhD – 2 спеціальності. 
12. Керівництво докторантом – 4 особи, аспірантом PhD – 10 осіб. 
13. Захист аспіранта PhD – 1 особа. 
14. Опонування дисертацій на здобуття наукового ступеня: кандидата 

наук – 7 разів, доктора наук – 3 рази. 
15. Член спеціалізованої вченої ради щодо захисту дисертацій – від 4 до 

10 разів у різні роки. 
16. Член редакційної колегії фахових видань України – від 6 до 12 видань 

у різні роки, зарубіжних – 2 видання. 
17. Член комісії з акредитації та ліцензування – 3 рази. 
18. Публікація навчально-методичних публікацій, усього – 82 од., із них 

навчальний посібник – 22, методичні рекомендації – 60. 
19. Експерт Національного агенції із забезпечення якості вищої освіти – 

2 особи. 
20. Рецензування монографій – 11 од. 
Отже, університет за останніх п’ять років отримав досить потужний 

приріст науково-освітніх здобутків, завдяки чому серед іншого зріс його 
рейтинг. Так, у Консолідованому рейтингу ЗВО України 2019 р. ЧДТУ посів 
120–122-е місце, тимчасом як у 2015 р. – 145-е місце [3].  

Водночас анкетування дало змогу встановити, що значний науково-
освітній доробок викладачів спостерігався на тлі незадовільного соціального 
забезпечення, погіршення рівня та якості життя. Самооцінка рівня соціальної 
захищеності дала такі результати: повністю соціально захищеною себе відчуває 
лише одна особа, тоді як шестеро – переважно й повністю незахищеними; 
повністю задоволені професійні амбіції в новому ЗВО лише в однієї особи, тоді 
як у чотирьох переважно й повністю не задоволені; лише дві особи мають власне 
житло на підконтрольній Україні території, решта вимушені орендувати житло 
або проживати в гуртожитках; не потребує поліпшення житлових умов і 
повністю задоволена побутовими умовами тільки одна особа [2]. 

Хоча це дослідження проведене на прикладі одного ЗВО, його результати 
можна поширити на більшість закладів, до кадрового складу яких було залучено 
науково-педагогічних працівників, що мають статус ВПО. Водночас викликає 
занепокоєння той факт, що переважна більшість внутрішньо переміщених осіб 
серед викладацького складу мають незадовільний рівень життя і потребують 
його поліпшення, що негативно впливає на їх морально-психологічний стан, а 
отже, й на безпосередні результати їхньої роботи. Тому, щоб запобігти 
остаточній втраті науково-освітнього капіталу переміщених осіб, ЗВО, 
регіональні та національні органи влади, профільні міністерства та відомства 
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